

Súd: Okresný súd Komárno
Spisová značka: 9P/27/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4219200414
Dátum vydania rozhodnutia: 12. 08. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Banghová
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2019:4219200414.5

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Komárno sudkyňou JUDr. Ivetou Banghovou vo veci starostlivosti o maloleté deti: A. J., Z.. XX.XX.XXXX, dieťa rodičov: matka - D. J., Z.. XX.XX.XXXX, B. H.Z. Č.. XX, V. A., otec - neuvedený, a E. F.Á., Z.. XX.XX.XXXX, , dieťa rodičov: matka - D. J., Z.. XX.XX.XXXX, B. H.Z. Č.. XX, V. A. a otec - U. F., Z.. XX.XX.XXXX, B. Z. Q., A., obe maloleté deti v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno, za účasti Okresnej prokuratúry v Komárne, o návrhu na nariadenie výchovného opatrenia nad výchovou mal. dieťaťa, takto

rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e nad maloletým A. J., Z.. XX.X.XXXX a maloletou E. F., Z.. XX.X.XXXX výchovné opatrenie, ktoré sa bude realizovať v Centre pre deti a rodiny Nitra najdlhšie na 6 mesiacov, počnúc od právoplatnosti tohto rozsudku.

Matka mal. detí je p o v i n n á si upraviť rodinné a sociálne pomery.

Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno sa písomne podaným návrhom zo dňa 30.01.2019 domáhal, aby súd nariadil nad výchovou maloletých detí výchovné opatrenie, ktoré sa bude realizovať v Centre pre deti a rodiny Nitra najdlhšie na 6 mesiacov s tým, že matka maloletých je povinná upraviť svoje rodinné a sociálne pomery.. Úrad v návrhu uviedol, že dňa 11.01.2019 sa na úrad dostavila matka maloletých detí spolu s maloletými, kde uviedla, že neplatili nájomné a z bytu boli vystáňovaní. Tiež uviedla, že otec maloletej E. je alkoholik a nemá vytvorené vhodné podmienky na zabezpečenie riadnej osobnej starostlivosti o maloletú. Matka nevedela označiť žiadneho rodinného príslušníka, ktorý by im vedel s osobnou starostlivosťou o maloletých pomôcť, takisto sa to nepodarilo ani úradu. Na základe uvedených skutočností mal úrad za to, že maloleté deti v osobnej starostlivosti matky môžu byť ohrozené na živote a zdraví a môže byť ohrozený ich ďalší priaznivý psychický, fyzický a sociálny vývin. Úrad uviedol, že dňa 18.01.2019 sa konala na pôde Centra pre deti a rodiny v Nitre prípadová konferencia za účelom zistenia ďalšieho smerovania maloletých a ich rodiny. Na prípadovej konferencii boli prítomní zástupcovia Centra pre deti a rodiny Nitra, úradu a matka maloletých detí. Zúčastnené strany sa súhlasne zhodli na podniknutí potrebných krokov na úpravu a obnovu rodinných pomerov, tak aby bol možný návrat maloletých detí do biologickej rodiny. Úrad tiež uviedol, že otec mal. E. nemá záujem a ani podmienky na zabezpečenie riadnej osobnej starostlivosti o maloletú. Nakoľko momentálne nie je možné zo strany rodičov ani zo strany príbuzných zabezpečiť riadnu osobnú starostlivosť o maloletých, mal úrad za to, že je potrebné uložiť výchovné opatrenie a to šesť mesačný pobyt v Centre pre deti a rodiny Nitra za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých zo strany rodičov. Na základe uvedených skutočností, je pre zabezpečenie priaznivého psychického, fyzického a sociálneho vývinu maloletých potrebné využiť inštitút výchovného opatrenia a preto úrad považoval

podanie tohto návrhu za opodstatnený. Na poslednom pojednávaní kolízna opatrovníčka uviedla, že uznesením tunajšieho súdu č. k. 2PPOm/1/2019-7 zo dňa 11.01.2019 boli maloleté deti neodkladným opatrením zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Nitra a to z dôvodu, že matka prišla o bývanie a otec maloletej E. sa o maloletú postarať nechce. Maloletý A. otca uvedeného nemá. Matka pri pohovore nevedela uviesť žiadneho iného príbuzného, ktorí by sa vedel o maloleté deti postarať. Matka mala záujem dať do poriadku svoje bytové a sociálne pomery. Obe maloleté deti navštevuje v Nitre, o deti javí záujem, avšak v súčasnosti súhlasí s uložením výchovného opatrenia, nakoľko svoje pomery ešte nezlepšila. Matka síce bývanie má, ale je to neisté, keďže matka stále tvrdí, že sa odtiaľ mieni odsťahovať a nájsť si niečo iné. To či matka v súčasnosti pracuje, kolízna opatrovníčka zistené nemá, podľa udania matky pracuje v Novej Stráži. Kolízna opatrovníčka tiež uviedla, že otec maloletej E. o ňu záujem nemá, viackrát jej pri telefonickom kontakte uviedol, že súhlasí s uložením výchovného opatrenia, ako aj s celkovým umiestnením maloletej do starostlivosti matky alebo zariadenia, dokonca navrhuje umiestniť maloletú do zariadenia s tým, že tvrdí, že matka výchovu nezvláda.

2. Súd zo súdneho spisu 2PPOm/1/2019 vedenom na Okresnom súde Komárno zistil, že uznesením č. k. 2PPOm/1/2019-7 zo dňa 11.01.2019 boli maloleté deti neodkladným opatrením dočasne zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Nitra.

3. Matka maloletých detí a otec maloletej E.. Doručenie predvolania otca maloletej E. mal súd vykázané prostredníctvom obce Zlatná na Ostrove. Matka predvolanie na adrese svojho trvalého pobytu Q. F. XX, A. neprevzala. Preto s poukazom na ustanovenie § 180 CSP, súd pojednával a rozhodol v ich neprítomnosti.

4. Prokurátorka uviedla, že vzhľadom na zistené skutočnosti navrhuje návrhu vyhovieť.

5. Súd vo veci vykonal dokazovanie oboznámením sa s rodnými listami maloletých detí, správou Centra pre deti a rodiny Nitra zo dňa 06.05.2019, spisom Okresného súdu Komárno 9Po/16/2018, 12Po/26/2015 a 11P/16/2019, ostatnými ku spisu pripojenými dokladmi a na základe takto vykonaného dokazovania ustálil tento skutkový a právny záver:

6. Podľa § 37 ods. 1 Zákona o rodine nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci, alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci, alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

7. Podľa § 37 ods. 3 Zákona o rodine ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odíme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20160701>> alebo § <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20160701>>48 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20160701>>, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20160701>>, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely

a) zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov,

b) zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov,

c) zabezpečenia resocializácie drogových a iných závislostí pobyt v zariadení, ktoré vykonáva resocializačné programy pre drogovú a inak závislých.

8. Súd na základe vykonaného dokazovania dospel k záveru, že v súčasnosti matka maloletých detí nie je schopná zabezpečiť riadnu osobnú starostlivosť o maloleté deti. V rámci konania na Okresnom súde vedenom pod sp. zn. 11P/16/2019 žiadala matka maloletých detí zrušenie neodkladného opatrenia, ktorým boli maloleté deti dočasne zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Nitra. Svoj návrh na zrušenie neodkladného opatrenia však zobrala späť a súd konanie zastavil. Súd poznamenáva, že podľa udania úradu otec maloletej E. nemá záujem o starostlivosť o maloletú, s uložením výchovného

opatrenia súhlasí a rovnako tak matka maloletých detí súhlasí s uložením výchovného opatrenia, keďže svoje pomery doposiaľ nezlepšila. Preto súd nad výchovou maloletých detí nariadil 6 mesačný pobyt v Centre pre deti a rodiny Nitra, počas ktorej doby si má matka maloletých upraviť svoje sociálne a rodinné pomery. S poukazom na uvedené skutočnosti, súd rozhodol tak, ako je to uvedené vo výrokovej časti tohto rozsudku. Pokiaľ si matka maloletých upraví svoje sociálne a rodinné pomery, môže kedykoľvek požiadať súd o návrat maloletých detí do domáceho prostredia.

9 Rozhodnutie o trovách konania sa zakladá na ust. § 52 CMP.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie písomne v troch vyhotoveniach do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Nitre.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha. Odvolanie proti rozsudku/uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.